



医养结合托举健康晚年

本委讯 日前,笔者从省卫生健康委获悉,“十四五”期间,广东积极应对人口老龄化形势变化,围绕卫生健康高质量发展示范省建设,聚焦健康老龄化目标,深入推进医养结合,通过夯实服务网络和创新服务模式两大核心支柱,有力托举老年人的健康晚年生活,交出一份厚重的答卷。

截至今年第三季度,全省医养结合机构达622家,较2021年增长近一倍;65岁及以上老年人接受医养结合服务人数从2021年的281万人增长至2024年的635万人。全省实现所有县(市、区)至少建有一家医养结合机构,为老年人提供更加便捷、综合的健康与养老服务。

夯实服务网络 实现“老有所养”广覆盖

广东以构建坚实、均衡的服务供给体系为第一要务,确保医

养结合服务可及、可用。

在政策引领方面,省卫生健康委通过推进家庭医生签约服务,连续3年将城乡社区65岁及以上老年人健康管理率、失能老年人健康指导率、医养结合服务指导率纳入省十件民生实事,高位推动医养结合工作持续发展。广东先后出台《广东省人民政府办公厅关于印发广东省加快推进养老服务发展若干措施的通知》《广东省新建医养结合机构筹建指导书》等一系列指导性文件,为发展提供清晰路径与标准。

据监测数据,全省医养结合不断均衡布局和扩容提质。医养结合机构从2021年的338家增长至今年第三季度的622家,医养结合床位从不足9万张增长至近16万张。基层网底尤其牢固,788家基层医疗卫生机构开放5.61万张家庭病床。

质量与人才双轮驱动。在扩大覆盖的同时,广东坚持以示范带动服务模式、技术应用与中医药特色的融合创新,满足老人

深圳市罗湖区、广州市黄埔区、佛山市顺德区、江门市新会区共4个全国第一批医养结合示范区,广州市老人院、东莞市东坑医院护理院、惠州市华健养护院有限公司、深圳市大鹏新区南澳人民医院共4家全国第一批医养结合示范机构。人才支撑是质量的保证,通过线上线下相结合的方式,培训医养结合人才超过5600人次,上百所院校开设相关专业,为行业持续输送专业力量。同时,6亿多元中央专项彩票公益金支持133个项目建设,重点用于原革命老区、苏区公立二级以下医疗卫生机构开展医养结合护理型养老床位建设与改造。

在夯实网络的基础上,广东大力推动服务模式、技术应用与中医药特色的融合创新,满足老人

年人多样化、高品质的健康养老服务需求。

科技赋能与多元模式破解服务难题。广东充分运用信息化手段破解“最后一公里”难题。全省逾1万家机构提供上门医疗卫生服务,243家医疗机构试点“互联网+护理服务”。深圳市优化双向转诊系统,佛山市顺德区打造“智慧颐养服务平台”,而南方医科大学南方医院的移动医疗车矩阵,更是将疾病筛查、慢病管理等核心服务直接送达社区和乡村。服务模式也呈现多元化,形成“医办养”“养办医”“签约合作”“上门服务”等多种形态。

中医药特色深度融入健康养老。广东着力发挥中医药在老年健康中的独特优势,积极引导中医医院与养老服务机构合作。全省以“治未病”理念为核心,开展面向老年人的中医健康评估与干预。省医保局优化医保目录管理,将经络穴位平衡治疗等老年人常用的中医诊疗项目纳入医保

支付。韶关市实现所有中医医疗机构增设医养结合服务,云浮市5个县(市、区)共建立38个居家养老服务中医药应用特色基地。同时,充分发挥中医药在基本公共卫生服务中的优势和作用,开展老年人中医药健康管理,截至今年8月底已为15.3万名65岁及以上老年人提供中医药健康管理服务。

“十五五”时期,广东老龄化程度预计进一步加深,医养结合服务需求将持续增长。下一步,广东将围绕增加服务供给、提升服务质量、丰富服务内涵,强化服务质量等方面加大推进力度,具体包括推动家庭医生签约服务覆盖更多失能、失智、高龄老人,力争2027年底前实现两证齐全的医养结合机构县域全覆盖,到2030年实现全省医养结合床位数较“十四五”时期翻一番。

(朱琳 整理)

关注老龄健康

广东:明年起将全面铺开“一次挂号管3天”

据南方+消息 12月16日,广东省卫生健康委上线广东民声热线,省卫生健康委党组成员、副主任汪洪滨表示,2026年1月1日起,

“一次挂号管3天”政策将在广东全面推开,省卫生健康委正制定配套指导意见,进一步简化就诊流程。

“一次挂号管3天”就医政策,

是指因患者的检验检查结果未能在当天出具,而导致患者没有完成一次完整诊疗过程的,三天内可免挂号费再次就诊。

长期以来,患者就医,挂一次号只能当天就诊,隔天复诊,开药都需要重新挂号,不仅浪费精力,有时还会因挂不到号错过就诊最佳时机。

汪洪滨表示,目前,“一次挂号管3天”政策已在广州、深圳、珠海等8个地市落地,累计惠及患者超500万人次。

省级医疗质量控制中心管理培训班在穗举办

本委讯 目前,2025年广东省省级医疗质量控制中心管理培训班在中山大学中山眼科中心举办。省卫生健康委党组成员、副主任汪洪滨出席培训班并讲话。

会议系统总结近年来全省在提升医疗服务能力、加强医疗质量管理方面取得的积极成效,客观分析当前质控工作面临的挑战与短板,并对下一阶段全省医疗质量管理和质控中心重点工作作

出全面部署。

会议要求,各质控中心要准确把握新时期职责定位,聚焦“织网、强能、协同”核心任务,坚强队伍保障,夯实工作根基,切实提升质控工作的科学性和

实效性。

培训班邀请省内外专家围绕质量控制中心管理规范、质控方法等专题进行授课。部分国家级和省级质控中心代表分享质控工作成效和典型经验。省

卫生健康委、省中医药局,广州市、深圳市卫生健康委有关负责人,以及各质控中心挂靠单位负责人、中心主任及代表120人参加培训。

(粤卫信)

广东省医养结合服务中心揭牌运行

本委讯 12月14日,广东省医养结合服务中心在广东省第二中医院正式揭牌。该中心的成立,标志着全省老年健康事业与中医药事业融合发展迈出关键一步。省卫生健康委党组成员、副主任刘元亮在仪式上表示,中心将为全省探索医养结合新模式、提升老年人健康养老水平提供重要实践平台,未来要着力推进服务体系设计、标准规范制订、人才培养等工作,成为全省医养结合体系建设的智库支撑和培训基地。

广东省第二中医院的医养结合探索,始于20年前。早在2006年,医院便与广州市民政局共同创办广州南国颐景老年公寓,并挂牌为医院白云院区,首创“三甲医院办养老”模式,是全国首个公建、民营、医院管理的“嵌入式医康养结合”(PPHP)机构。这一先行探索,不仅为入住老人建立健康档案,配备“私人医生”,还开通“一站式”就诊、住院绿色通道,确保老人患病后第一时间获得专业救治。这一模式随后得到国家层面的关注与肯定,成为国家大力推进的模式之一。

前不久,103岁的谢奶奶因重症肺炎伴心衰从社区医院紧急转入白云院区老年内科,状况十分危险。她还患有高血压、糖尿病等多重疾病。医院迅速启动多学科诊疗(MDT)会诊,老年心血管科、老年脑病科等专家联合制定个性化治疗方案。4天后,谢奶奶的咳嗽、胸闷等症状明显减轻,血压、血糖等均得到有效控制。同样的健康保障,老年公寓的老人

不出楼门就能享有,而且只需要按月缴费就能享有优质医疗服务,无需再额外付费。作为一家公立三甲医院,广东省第二中医院发挥中医药特色优势,将优质医疗资源延伸至养老领域。其老年病科已成为国家中医优势专科,通过MDT模式,为患有复杂疾病的老人提供“一站式”解决方案。医院将中医药贯穿于老年疾病预防、治疗与康复等全过程,并依托康复学科,显著改善老年患者的生存质量。

在服务上,医院创新构建“体、情、社、愿”四位一体模式。以“体”为基础,提供医疗、康复和养生服务;以“情”为核心,关注情绪疏导和心理支持;以“社”为纽带,促进老人社交融入;以“愿”为提升,丰富长者精神文化生活。这一全方位服务体系,让养老真正成为“享老”。

从模式探索到行业示范,医院创新发展理念,践行“党建+医养结合”“医养+科普宣教”“医养+安宁疗护”服务模式。目前,其管理的医养结合公寓老人平均年龄87.75岁,多位百岁长者生活自理、耳聪目明的状态,印证了该院医养结合实践的成效。

据介绍,省医养结合服务中心将聚焦深化医养融合、拓展居家康养、构建医康养联盟三大方向,助力全省医养结合事业向更高水平迈进。(李朝 金小沫)

责任编辑:朱琳
版式设计:廖香莲



四地同心 药鉴传承 2025年“珠澳阳琴”中药鉴定知识技能竞赛在珠海举行

珠海讯 近日,由珠海市卫生健康局、珠海市总工会联合主办,广东省中医院珠海医院承办的“四地同心,药鉴传承”——2025年“珠澳阳琴”中药鉴定知识技能竞赛在珠海市工人文化宫举行。本次竞赛汇聚珠海、澳门、阳江、横琴中医药技术骨干,以赛促学、以赛促练,共同呈现一场高水准、专业化的中医药技能盛会。

竞赛设置个人与团体赛两大板块,涵盖中药饮片鉴别、专业知识问答、方剂鉴别、“神农尝百草”及风险题等多个环节,全面考察选手基本功、鉴别能力与团队协作水平。赛场上,选手们通过眼观、手摸、口尝、鼻嗅等传统方法,结合现代药学知识,精准判别药材,充分展现中医药人严谨求精的“工匠精神”。

经过激烈角逐,广东省中

医院珠海医院黎才源获个人一等奖,该院同时获得团体一等奖。阳江市中医院、珠海市斗门区侨立中医院等单位分获团体二等奖,珠海中西医结合医院等单位获团体三等奖。

本次竞赛不仅为四地中医药工作者搭建交流学习、提升技能的平台,也通过中医药文化展示区,向与会者生动展现中医药文化的博大精深。

陈举亮 摄影报道

以专业护平安

广东残特奥会医疗保障工作收官

本委讯 12月15日晚,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会(以下简称“残特奥会”)闭幕。作为粤港澳三地首次联合承办的全国残特奥会,赛事虽已落幕,但赛场内外的温暖与感动持续传递。

从赛前筹备的细致谋划,到赛时保障的环环相扣,再到赛后服务的暖心延续,广东将对特殊群体的尊重与关怀融入每一处细节,既展现开放包容、友爱互助的湾区品格,更以专业高效的医疗保障,为这场体育盛事筑牢健康防线。

在精彩赛事背后,一支支医疗保障团队始终默默坚守。体育场内,医疗服务点随时待命;赛场周边,志愿者有序引导,为运动员和观众提供贴心服务。为确保赛事安全平稳推进,医疗保障团队制定“一馆一册”保障方案和应急预案,联动定点医院开放绿色通道,构建起“现场处置—紧急转运—院内接诊”无缝衔接的救治体系。

全省统筹资源,强化保障硬支撑。据残特奥会总体运行情况新闻发布会介绍,本届残特奥会落地粤港澳9座城市,依托36个场馆高效运转,打造全方位无障碍参赛环境。医疗保障方面,组织90家定点医院,142支医疗保障团队,275个医疗站点、176台救护车及2300余名医护人员,织就严密的医疗守护网。

同时,各场馆配备担架、轮椅、急救药品等医疗设备,确保应急时刻“拉得出、用得上、救得下”;组建专业流调队伍,建立“监测—预警—处置”机制,实时掌握赛场健康动态;针对残疾人运动员特殊需求,多次开展多场景应急演练,提升团队协同和现场处置能力,全力防范各类健康风险。

残特奥会的圆满落幕,离不开全体工作人员与医疗保障团队的全力以赴。赛场内外的暖心瞬间与专业坚守,将成为宝贵经验,为未来大型赛事健康保障提供“广东范本”。(黄坤)

健康观察

从“两张皮”到“双螺旋”

大湾区医学人文教育发展破局

广州讯 冬日岭南,论道正酣。12月13日,粤港澳大湾区“十五五”医学人文教育发展研讨会在广东药科大学召开。会议由广东药科大学主办,来自北京大学、中山大学、澳门科技大学等高校及医疗机构的数十位专家学者齐聚一堂,围绕如何破解医学技术与人文教育“两张皮”的难题、推动医学人文从课堂走向临床和社会等核心议题展开深入探讨,并发布《医学人文教育发展会议共识》(以下简称《共识》)。

务实融合 大湾区医学人文的内生动力

此次会议的重要成果之一是形成《共识》。这份共识的出台,基于对大湾区医学人文发展现状与挑战的深刻洞察。王一方指出,当前大湾区医学人文发展面临的主要问题是各院校、各领域发展步调不一的问题,需在发展秩序和配套协调上实现“同频共振”。

《共识》明确医学人文教育“全周期融合”的核心路径,强调要构建技术教育与人文教育有机融合的“双螺旋”格局,将医学人文教育贯穿从医学生入学到医务人员职业发展的全过程。

《共识》提出推动高质量发展的系列建议,包括强化顶层设计、促进跨学科协同、加强数字技术赋能、推动医学人文与临床实践深度融合,以及完善学科评价与激励机制等。

展望“十五五”,深度融合仍是主题。北京大学医学教育研究所副研究员吴红斌从学科建设角度指出,医学人文与医学教育能够带动整个医学领域变革,应强化其跨学科引领作用。

广东药科大学党委书记刘景表示,学校将依托“大药学、大健康”学科体系,深化医教协同,探索医学人文教育全周期、全链条融合之路。

体验式教育与技术赋能将成为重要抓手。澳门镜湖护理学院副教授庄耀祈分享了澳门首个生命体验馆的运营经验,该馆通过沉浸式生命旅程体验,让参与者直观感受从孕育到临终的全过程。体验馆不仅服务于专业教学,更向社会公众开放,成为连接专业教育与社会宣导的桥梁。

广东药科大学马克思主义学院副院长邹欣则提出建设“数字医药人文实验室”的愿景,希望通过虚拟现实技术模拟生命境遇与药学体验,深化学生的共情与认知。

王一方指出,粤港澳大湾区凭借务实创新的文化底色、中西交汇的区位优势以及对制度化建设的关注,正积极探索一条医学人文教育与临床实践、社区服务、文化传承深度融合的新路径。通过深化医教协同、强化湾区联动,大湾区有望孕育出宽厚务实、融合创新的医学人文“岭南学派”,为“健康中国”培养更多兼具仁心仁术与文化自信的守护者。

(朱琳 沈淇)